

INCIDENCE OF MENTAL DISORDERS IN BASHKORTOSTAN: DYNAMICS AND TERRITORIAL FEATURES

***Annotatiom.** The article reveals the geographical and dynamic features of the incidence of mental disorders of the population of the Republic of Bashkortostan, the epidemiological situation in the cities and districts of the subject.*

***Keywords:** morbidity, mental disorders, territorial differentiation.*

УДК 314.72

Биктимиров Н.М., Джумаев Б.А.

Казанский (Приволжский) федеральный университет, г. Казань

ОСОБЕННОСТИ ИССЛЕДОВАНИЯ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В РЕГИОНЕ (НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН)

***Аннотация.** Работа проведена для выявления на примере выбранного региона современных трендов в исследовании миграционных процессов. В статье рассматриваются миграционные связи Республики Татарстан на различных территориальных уровнях. Выявлены различия в миграционных движениях в разрезе городского и сельского населения.*

***Ключевые слова:** миграционные процессы, миграционные потоки, миграционный прирост, регион, городское и сельское население.*

Регионы России сильно отличаются по привлекательности для внешних мигрантов, в большинстве регионах России количество прибытий значительно превышает выбытий, Татарстан как один из передовых регионов страны продолжает численно расти и здесь определенную роль продолжают играть внешние миграции. В росте населения Республики Татарстан поток мигрантов начинает, играет существенную роль с 1950 гг. XX века.

Среди актуальнейших вопросов миграции, волнующих многих регионов страны это — трудовая миграция. Миграция рассматривается как действенный инструмент для регулирования рынка труда.

Демографическая структура может реально измениться при уменьшении количества безработных и увеличении занятости более раннем возрасте [4].

Если рассмотрим изменения миграционных процессов, в Татарстане начиная с 2000 г., то можно увидеть снижение миграционного прироста РТ со всеми территориями, по которому ведется учёт, следовательно, на при-

мере исследуемого региона России можно удостовериться что снижается значение миграции в демографическом развитии большинства регионов России.

За 2014-2019 г. миграционный прирост, оставаясь положительным имеет тенденцию к снижению и за соответствующие годы снизилась на 2,2 раза. По данным 2019 г. из 45 муниципальных образований республики только в 11 образовался положительный миграционный прирост.

Обзор за изменением числа прибывших, выбывших, миграционный прирост (убыль) за 2000-2019 г. в целом по Республике Татарстан показал существенные изменения в соответствующих движениях. Миграционный прирост оставаясь всегда положительным практически постоянно подвергся изменениям в течении небольшого промежутка времени.

Между 2010 и 2011 произошел большой скачок в сторону увеличения, как прибытий, так и выбытий. За 2000-2019 годы максимальный миграционный прирост образовался в 2011 г (11998 чел.), минимальный в 2018 г. (2737 чел.) [1]. В преддверии Казанской Универсиады активировалось механическое движение на разных уровнях и разного характера.

Миграционные потоки внутри республики почти два раза больше по сравнению миграционными потоками республики с другими регионами России и 8-10 раз больше чем со странами СНГ.

По данным 2019 г. из 85 субъектов страны 59 миграционный обмен для Татарстана имеет миграционный прирост, с 26 образуется миграционная убыль населения.

Традиционными центрами миграционного притяжения для Татарстана остаются в первую очередь Московская область, потом г.Москва, г.Санкт-Петербург и Ленинградская область, а также Краснодарский край. За последние годы не только с этими регионами, но и с регионами расположенными близко к соответствующим территориям в результате миграционного обмена Татарстан теряет свое население (например, Ставропольский край, Воронежская и Ярославская области).

Из стран образовавшихся после распада СССР у Татарстана идет активный миграционный обмен с Украиной, Таджикистаном и Узбекистаном, причем доля Узбекистана и Украины начинает снижаться. За 2014-2019 г. в целом значительно изменился миграционный прирост с Таджикистаном, с 32 чел. в 2014 г., до 561 чел. в 2019 г. (17,5 раза) [1, С.135].

У населения республики в пожилых возрастах во встречных движениях с такими странам как Казахстан, Узбекистан, Азербайджан, Киргизия и Туркмения образовалась миграционная убыль.

Как считает, директор Института социально-политических исследований РАНС. В.Рязанцев, «кардинальным отличием российской миграцион-

ной ситуации является близкая этнодемографическая структура иммиграционных потоков. И хотя постепенно сокращается доля иммигрантов, хорошо владеющих русским языком, большинство быстро адаптируется в российском обществе, обладает сходным менталитетом, ориентированы на жизнь в России, готовы изучать русский язык при соответствующих условиях» [5, С. 119].

Особый интерес играет миграционное сальдо с зарубежными странами.

Миграционный прирост Татарстана за 2014-2019 г. со странами дальнего зарубежья был положителен только в 2017 г. и 2019 г., что в основном было достигнуто на счёт Вьетнама и Грузии, а отрицательный за счет Турции и Германии.

Появляются новые исследования, освещающие гендерных аспектов и различий, возникших в результате миграционных движений. Например, на сегодняшний день растёт доля мигрантов-женщин, которые участвовали в браке-разводных процессах. Как показывает статистические данные уровень образованности среди женщин, участвующих в миграционных процессах выше чем у мужчин [3].

За 1997-2019 передвижения внутри республики несколько раз менялись то в пользу городского, то в пользу сельского населения [2].

Пример Татарстана показывает, что сельское население в отличие от городской имеет более благоприятную ситуацию в области миграционного движения. Например, в 2019 г. у сельского населения за счет обмена с другими регионами РФ зарегистрирован самый высокий миграционный прирост за последние 20 лет, и самый высокий показатель за последние 7 лет благодаря зарубежным странам.

Изменения в миграционных движениях сельского населения по сравнению с городским более предсказуема, для миграции городского населения характерна неустойчивость, скачкообразный характер. Это связано с более высокой мобильностью, более высоким уровнем образованности, владением современными информационными технологиями и широкими связями городского населения [1, С.155].

Выводы

1. В течении 2000-2020 годов наивысший уровень миграционной активности республики соответствовала 2014 году. Начиная с 2011 г. резко начали увеличиваться количество прибывших в г.Казань, это совпало выбытием населения из многих муниципальных образований Республики Татарстан, что в первую очередь связан с проведением XXVII Всемирной летней Универсиады.

2. При анализе миграционного прироста/убыли населения по полу и возрастным группам становится ясно, что республика теряет свое население

ние в таком возрастном интервале как 15-19 лет ((-495 человек), причем обоого пола. Другой возрастной интервал, где республика теряет свое население это самый верхний интервал образующую группу «65 и более».

3. Мониторинг за миграционным обменом Республики Татарстан с другими регионами страны показывает, что для выбывших из Татарстана характерно незначительное изменение численности, а количество прибывших в республику меняется более интенсивно.

4. Муниципальные образования Республики Татарстан, где доля внутренних мигрантов незначительна демонстрируют больше нестабильности в протекании миграционных процессов.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Демографический доклад-2020. Демографическое самочувствие Республики Татарстан: статистический мониторинг и рефлексии населения. Монография / под ред. д.с.н.Ч.И. Ильдархановой. Казань: Изд-во Академии наук РТ, 2020. 578 с.

2. Демографический ежегодник Республики Татарстан. 2020: Статистический сборник / Татарстанстат. Казань: Издательский центр Татарстанстата 2020 г. 160 с.

3. Мукомель В.И. Мигранты на российском рынке труда: занятость, мобильность, интенсивность и оплата труда. Статистика и экономика. Т.14, №6. 2017.

4. Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 30.10.2017 №821. Об утверждении государственной программы Республики Татарстан «Оказание содействия добровольному переселению в Республику Татарстан соотечественников, проживающих за рубежом, на 2017-2018 годы» и внесении изменения в перечень государственных программ Республики Татарстан.

5. Рязанцев С.В. Современная миграционная политика России: проблемы и подходы к совершенствованию // Социологические исследования. 2019. Том 45. № 9. С. 117-126. DOI: 10.31857/S013216250006666-5 [Электронный ресурс]. Режим доступа https://www.isras.ru/index.php?page_id=2624&jid=7818&jn=socis (дата обращения 31.01.2022).

Niyaz M. Biktimirov, Bobur A. Djumaev
Kazan (Volga Region) Federal University, Kazan

FEATURES OF THE STUDY OF MIGRATION PROCESSES IN THE REGION (ON THE EXAMPLE OF THE REPUBLIC OF TATARSTAN)

***Annotation.** The work was carried out to identify modern trends in the study of migration processes on the example of the selected region. The article examines the migration relations of the Republic of Tatarstan at various territorial levels. Differences in migration movements in the context of urban and rural populations are revealed.*

***Keywords:** migration processes, migration flows, migration growth, region, urban and rural population*
